

樂道中學第 59 屆畢業典禮

(2023 年 5 月 25 日)

個人資料私隱專員鍾麗玲

演講辭

尊敬的曾校監（樂道中學校監曾健和先生）、賴主席（樂道中學法團校董會主席賴顯榮律師）、王校長、各位嘉賓、家長、各位老師和同學：

大家好！我非常榮幸獲得曾校監和賴主席的邀請，出席大家的畢業典禮，見證同學們在人生中一個很重要的里程碑。

首先，我衷心恭賀各位同學完成了中學階段，特別在過去三年多的日子裡，在新冠疫情的影響下，社會上瀰漫着焦慮不安的氣氛，我們的生活亦受到嚴峻的衝擊，包括大家的校園學習生活。從停課、上網課、復課、校園防疫檢測、疫下的考試安排，以至舉辦課外活動等等，每一步走來都充滿困難和挑戰。儘管如此，在學校、老師、家長及同學們的共同努力下，困難最終都被克服，挑戰最後亦

被戰勝。今日，同學們畢業了，社會亦復常了，實在得來不易，特別值得大家珍惜及慶賀。

過去三年的日子雖然不易過，但我們亦能從中累積到面對逆境的經驗和智慧。我認為要成功跨過困難與挑戰，首先我們必須定立清晰明確的目標。我們一定要有長遠的目標，才不會因為短暫的挫折而感到沮喪。正如一艘在風浪中行駛的船舶一樣，你必須要有明確的目的地，才能夠驅使你在困境中用盡力氣邁進正確的方向，不致在風浪中迷途。所以，成功人士大都會訂立明確的目標，並且以此作奮鬥的目標，即使遇到艱難險阻，都不會輕言放棄。

我們亦需要有跨過困難和挑戰的勇氣。人生的道路難免有崎嶇起伏，我們要有面對低潮的無畏，要有作出改變的勇氣，才有機會走出困局。有些時候，當我們遇到難題時，可能都會有「不能做」、「做不到」的念頭。其實，我們未必是缺少解決問題的能力，反而是缺乏作出改變的勇氣。所謂「山不轉路轉，路不轉人轉」，面對困難，不勇於創新求變，往往無路可走，只有坐以待斃。試想一下，以同一個方法，同一套思維，同一種態度，去處理同一個問題的話，又如何能夠獲得不一樣的結果呢？

回首疫情時期，為了克服疫情為教學所帶來的種種困難，不論學校、老師、家長以及同學們，何嘗不是勇於求變，利用創新的思維及方式進行授課及學習，才能夠讓同學「停課不停學」，在疫情期間繼續學業？無論是利用網絡進行教學或考試，以至於課桌上安裝隔板減低病毒傳播等，大家何嘗不是絞盡腦汁解決各種困難，才能夠讓同學們今日順利畢業！

要戰勝困難和挑戰，我們要抱有終身學習的態度。還記得當年我大學畢業的時候，我是高興得打算在畢業禮的第二天將所有書本都丟掉。但是，當時香港大學校長黃麗松博士在訓話時說，大學畢業不是一個完結，而是學習里程另一個開始。這番話對當時的我可說是當頭棒喝，結果我回家後不但沒有丟掉所有書本，還在工餘修讀會計及法律的專業課程。

在今天，我也想勉勵同學在以後的日子裏，繼續裝備自己，無論是中國古代先賢荀子所說：「學不可以已」，抑或是已故蘋果集團創辦人喬布斯的名句：「stay hungry, stay foolish」，都是勉勵大家要勤奮向學，虛心求知，不斷進步。

各位同學，未來總有很多未能確定的變數；然而，充滿變數亦等於提供了機遇，讓大家有機會一展抱負，發揮所長。我相信只要大家能夠訂下明確的目標，有勇於創新求變的精神，有持續學習裝備自己的心態，即使遇到更多更大的困難和挑戰，都一定能披荊斬棘，迎難而上，最終獲得成功。

「千里之行，始於足下」，各位同學應當把握這個新階段的開始，好好定立自己的志向。但是，大家謹記一定要有獨立的思考，明辨是非，切勿人云亦云，盲目跟從其他人的目標去訂立自己的方向。在這數碼世代，網上的資訊多不勝數，而人工智能的發展，例如在過去幾個月 ChatGPT 的出現，除了加快了知識的積聚和處理，亦帶來私隱及道德的風險。舉例說，最近有世界攝影比賽的冠軍作品是由人工智能生成；若果有同學將你的個人資料提供給 ChatGPT 儲存及使用，那是否已經侵犯了你的私隱？互聯網上的資訊，孰真孰假，又是否陷阱處處？這些問題都值得同學們好好思考。

在這裏，我想引用清華大學的校訓「自強不息，厚德載物」與同學們共勉。中學畢業標誌着一個階段的結束，卻也是新一個階段的起步點，我鼓勵同學們自強不息，抱

着求真、求善、尊重、包容的心，去明辨是非，去走自己的路，去擁抱世界。

最後，我藉此機會恭賀樂道中學邁進 60 周年鑽禧校慶，並祝願學校年年桃李，為社會培育更多的人才。我亦再次祝願各位畢業的同學前程錦繡，大家身體健康。多謝大家！